

Teo: (L'Hospital  $\frac{0}{0}$ )

Sejam  $f$  e  $g$  deriváveis

em todos os pontos  $\neq a$  suficiente-  
mente próximos de  $a$

com  $g'(x) \neq 0$ ,  $\forall x \neq a$  suf. próximos

de  $a$ . Então se  $\lim_{x \rightarrow a} f(x) = \lim_{x \rightarrow a} g(x) = 0$

$$\text{e } \lim_{x \rightarrow a} \frac{f'(x)}{g'(x)} = L$$

então  $\lim_{x \rightarrow a} \frac{f(x)}{g(x)}$  existe

e é igual a  $L$ .

Prova:

Fixe  $\epsilon > 0$  e suponha  $L \in \mathbb{R}$ .

Podemos tomar  $\epsilon \leq 1$ .

Vamos primeiro fazer

manipulació abans de  
aïcharrms  $\delta > 0$  tal que

$$0 < |x - a| < \delta \Rightarrow \left| \frac{f(x)}{g(x)} - L \right| < \epsilon.$$

considerem  $y$  entre  $x$  e  $a$ .  
 $\delta > 0$  serà escollida tal que  
 $g'(t) \neq 0$  se  $0 < |t - a| < \delta$ .

Entón  $g(x) - g(y) \neq 0$   
(se fosse 0,  $\exists c$  entre  
 $x$  e  $y$  tal que  $g'(c) = 0$

$\therefore c \in ]x, a[$

$$0 < |c - a| < \delta \Rightarrow g'(c) \neq 0.$$

}.

Então pelo TVM de Cauchy,  
 existe  $c_y$  entre  $x$  e  $y$   
 tal que

$$\frac{f(x) - f(y)}{g(x) - g(y)} = \frac{f'(c_y)}{g'(c_y)}$$

∴

$$\frac{f(x)}{g(x)} \left( 1 - \frac{f(y)}{f(x)} \right) = \frac{f'(c_y)}{g'(c_y)} \left( 1 - \frac{g(y)}{g(x)} \right)$$

$$\therefore \frac{f(x)}{g(x)} = \frac{f'(c_y)}{g'(c_y)} \cdot \left( \frac{1 - \frac{g(y)}{g(x)}}{1 - \frac{f(y)}{f(x)}} \right)$$

Vamos começar a demonstração. Seja

$\delta > 0$  tal que

$$0 < |t - a| < \delta \Rightarrow \left| \frac{f'(t)}{g'(t)} - L \right| < \frac{\epsilon}{2}$$

Fixe  $x$  tal que

$$0 < |x - a| < \delta$$

Como  $x$  está fixado

$$\lim_{t \rightarrow a} \frac{1 - \frac{g(t)}{g(x)}}{1 - \frac{f(t)}{f(x)}} = 1$$

Existem  $\gamma > 0$ ,  $\gamma < \delta$  tal que

$$0 < |t - a| < \gamma \Rightarrow$$

$$\left| 1 - \frac{1 - \frac{g(t)}{g(x)}}{1 - \frac{f(t)}{f(x)}} \right| < \frac{\varepsilon}{2(|L|+1)}$$

Fixe  $\eta$  tal que (basta algum  $\eta$ )

$$0 < |y - a| < \eta$$

e  $y$  entre  $x$  e  $a$ .

Pelo cálculo já feito,

$$\frac{f(x)}{g(x)} = \frac{f'(c_y)}{g'(c_y)} \left( 1 - \frac{g(y)}{g(x)} \right) \frac{1 - \frac{f(y)}{f(x)}}{1 - \frac{f(y)}{f(x)}}$$

$$\text{Se } \frac{f'(c_y)}{g'(c_y)} = 0 \text{ então}$$

$$\frac{f(x)}{g(x)} = 0 \in ] \frac{f'(c_y)}{g'(c_y)} - \frac{\varepsilon}{2}, \frac{f'(c_y)}{g'(c_y)} + \frac{\varepsilon}{2} [$$

$$\Rightarrow \frac{f'(c_y)}{g'(c_y)} \in ]L - \frac{\varepsilon}{2}, L + \frac{\varepsilon}{2}[ \Rightarrow c \in ]L - \varepsilon, L + \varepsilon [$$

Vamos supor que

$$\frac{f'(c_y)}{g'(c_y)} \neq 0. \text{ Primeiro,}$$

assumimos que

$$\frac{f'(c_y)}{g'(c_y)} > 0.$$

Então

$$0 < \varepsilon \leq 1$$

$$\frac{f(x)}{g(x)} \in ] \frac{f'(c_y)}{g'(c_y)} \cdot (1 - \frac{\varepsilon}{2(|L|+1)}), \frac{f'(c_y)}{g'(c_y)} (1 + \frac{\varepsilon}{2(|L|+1)}) [$$

$$\frac{f(x)}{g(x)} \in \left[ \frac{f'(c_y) - \frac{\epsilon}{2}}{g'(c_y)}, \frac{f'(c_y) + \frac{\epsilon}{2}}{g'(c_y)} \right]$$

$$\left| \frac{f'(c_y)}{g'(c_y)} - \frac{f'(c_y)}{g'(c_y)} \right| \leq |L+1| \cdot \frac{\epsilon}{2(|L+1|)}$$

$$= \frac{\epsilon}{2}$$

$$0 < |c_y - a| < \delta$$

$$L - \frac{\epsilon}{2} \leq L - \frac{\epsilon}{2} - \frac{\epsilon}{2} < \frac{f'(c_y)}{g'(c_y)} - \frac{\epsilon}{2}$$

$$\frac{f(x)}{g(x)} < \frac{f'(c_y)}{g'(c_y)} + \frac{\epsilon}{2} < L + \frac{\epsilon}{2} + \frac{\epsilon}{2} = L + \epsilon$$

$$\text{Se } \frac{f'(c_y)}{g'(c_y)} < 0$$

$$\frac{f(x)}{g(x)} \in \left] \frac{f'(c_y)}{g'(c_y)} \cdot \left(1 + \frac{\varepsilon}{2(|L|+1)}\right), \frac{f'(c_y)}{g'(c_y)} \cdot \left(1 - \frac{\varepsilon}{2(|L|+1)}\right) \right[$$

$$\subset \left] \frac{f'(c_y)}{g'(c_y)} - \frac{\varepsilon}{2}, \frac{f'(c_y)}{g'(c_y)} + \frac{\varepsilon}{2} \right[$$

e o resto é como antes.

$$\text{e } L - \varepsilon < \frac{f(x)}{g(x)} < L + \varepsilon.$$



Se  $L = +\infty$  e  $N > 0$

$\exists \delta > 0$

$\forall t$

$$0 < |t - a| < \delta \Rightarrow \left| \frac{f'(t)}{g'(t)} \right| > 2N$$

$$\frac{f(x)}{g(x)} = \frac{f'(c_y)}{g'(c_y)} \cdot \left( \frac{1 - \frac{g(y)}{g(x)}}{1 - \frac{f(y)}{f(x)}} \right)$$

Queremos um y

$$\frac{f'(c_y)}{g'(c_y)} \cdot \frac{1}{2} > N$$

$\exists \eta > 0$

$\delta > \eta > 0$

$$0 < |t - a| < \eta \Rightarrow \left| \frac{1 - \frac{g(t)}{g(x)}}{1 - \frac{f(t)}{f(x)}} - 1 \right| < \frac{1}{2}$$

Então tome  $y$   
tal que

$$0 < |y - a| < \gamma$$

e  $y$  tal que  $x \in a$ .

Então

$$\frac{f(x)}{g(x)} > \frac{f'(c_y)}{g'(c_y)} \cdot \frac{1 - \frac{g(y)}{g(x)}}{1 - \frac{f(y)}{f(x)}}$$

$$\geq \frac{f'(c_y)}{g'(c_y)} \cdot \frac{1}{2} > \frac{2N}{2} = N$$

$$\therefore \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{f(x)}{g(x)} = +\infty.$$

$$\text{Se } L = -\infty$$

basta aplicar  
L'Hospital em

$$- \frac{f(x)}{g(x)}.$$

$$\text{Então } \lim_{x \rightarrow a} - \frac{f(x)}{g(x)}$$

$$= \lim_{x \rightarrow a} \frac{f(x)}{g(x)} = 0$$

$$\text{e } \lim_{x \rightarrow a} \frac{-f(x)}{g(x)} = \lim_{x \rightarrow a} \frac{-f'(x)}{g'(x)} = +\infty$$

$$\therefore \lim_{x \rightarrow a} \frac{f(x)}{g(x)} = -\infty.$$

$$\text{Se } \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{f(x)}{g(x)} \begin{matrix} \nearrow \infty \\ \searrow 0 \end{matrix}$$

$$\text{e } \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{f'(x)}{g'(x)} = L$$

Então

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{f(x)}{g(x)} = \lim_{u \rightarrow 0^+} \frac{f\left(\frac{1}{u}\right)}{g\left(\frac{1}{u}\right)} \begin{matrix} \nearrow \infty \\ \searrow 0 \end{matrix}$$

$$= \lim_{u \rightarrow 0^+} \frac{f'\left(\frac{1}{u}\right) \cdot \cancel{\left(-\frac{1}{u^2}\right)}}{g'\left(\frac{1}{u}\right) \cdot \cancel{\left(-\frac{1}{u^2}\right)}} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{f'(x)}{g'(x)} = L$$

Similarmetode,

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{f(x) \rightarrow 0}{g(x) \rightarrow 0}$$

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{f'(x)}{g'(x)} = L$$

entw

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{f(x)}{g(x)} = \lim_{u \rightarrow 0^-} \frac{f\left(\frac{1}{u}\right)}{g\left(\frac{1}{u}\right)}$$

$$\lim_{u \rightarrow 0^-} \frac{f'(u) \cdot \cancel{(-\frac{1}{u^2})}}{g'(u) \cdot \cancel{(-\frac{1}{u^2})}} =$$

$$\lim_{u \rightarrow 0^-} \frac{f'(u)}{g'(u)} = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{f'(x)}{g'(x)} = L.$$

O caso  $\frac{\infty}{\infty}$  é um pouco mais delicado. Se

$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{f(x)}{g(x)}$   
 $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{f(x)}{g(x)} = \frac{1}{\frac{1}{\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{f(x)}{g(x)}}}$   
 $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{f(x)}{g(x)} = \frac{1}{0}$

$$\left(\frac{1}{g(x)}\right)' = -\frac{g'(x)}{g^2(x)}$$

$$\left(\frac{1}{f(x)}\right)' = -\frac{f'(x)}{f^2(x)}$$

Assim, se pudermos que

$$\lim_{x \rightarrow a} \frac{f'(x)}{g'(x)} \text{ existe e } \lim_{x \rightarrow a} \frac{f(x)}{g(x)} = L^*$$

com  $L^* \in \mathbb{R} - \{0\}$   
então

$$L^* \lim_{x \rightarrow a} \frac{f(x)}{g(x)} = \lim_{x \rightarrow a} \frac{1}{\frac{1}{f(x)}} =$$

$$\lim_{x \rightarrow a} \frac{g'(x)}{g^2(x)} = \frac{f'(x)}{f^2(x)}$$

$$= \lim_{x \rightarrow a} f^2(x) \cdot \frac{1}{\lim_{x \rightarrow a} \frac{f'(x)}{g^2(x)}}$$

$$L^* = L^2 \cdot \frac{1}{\lim_{x \rightarrow a} \frac{f'(x)}{g^2(x)}}$$

$$\therefore \lim_{x \rightarrow a} \frac{f'(x)}{g^2(x)} = L^*$$

Now no theorem of L'Hospital's



Nach annahme  $\rightarrow +\infty$

gibt  $\lim f(x)$

$x \rightarrow a$   $g(x) \rightarrow +\infty$

gibt,